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El antropólogo y teólogo Xavier Melloni propone unos criterios de credibilidad para discernir en el seno de la pluralidad religiosa.

Hoy se presentan en Barcelona las versiones en castellano y catalán de Vislumbres de lo Real. Religiones y revelación (Herder) /Escletxes de Realitat. Religions i revelació (Fragmenta), obra de Xavier Melloni, jesuita y experto en el diálogo interreligioso. El autor advierte que todas las religiones tienen el peligro de creer que, en vez de pertenecer a la Verdad, es la Verdad quien les pertenece.

Barcelona, lunes 18 de junio de 2007

Antropólogo, teólogo y fenomenólogo de la religión, el jesuita Xavier Melloni (Barcelona, 1962), muy conocido entre las comunidades religiosas por el hecho de  incorporar prácticas iniciáticas de Oriente a la tradición orante de Occidente, acaba de publicar su quinto libro: Vislumbres de lo Real. Religiones y revelación (Herder) /Escletxes de Realitat. Religions i revelació (Fragmenta).

Melloni ofrece unos criterios de credibilidad a fin de aproximarse a la multiplicidad de religiones que se proclaman reveladas. No pretende ofrecer una fórmula precisa para distinguir entre revelación i fraude –entre mística y patología, entre éxtasis y alucinación, entre recepción e invención– sino ofrecer pautas que permitan una aproximación seria y creíble a los fenómenos religiosos. El núcleo de estos criterios radica en la capacidad de los mensajes revelados para ejercer un triple des-centramiento: hacia el Otro, hacia los demás y hacia el Cosmos. Melloni considera que la autenticidad de una religión  está constituida por su capacidad para transformar, a la vez, a las personas que la reciben y a su entorno. La convicción que constituye el punto de partida es que todavía existe una infinita Realidad por desvelar, y que el ser humano se encuentra apenas en el incio de sus posibilidades.

Contrariamente a los usos habituales en la mayor parte de estudios sobre religión publicados en nuestro contexto cultural, la obra parte de un análisis exhaustivo de los textos sagrados de todas las religiones: el Corán desempeña el mismo papel protagonista que la Biblia, se cita una gran cantidad de textos de los Vedas (hinduismo), del Bhagavad Gita (hinduismo), del Adi Granth Sahib (sijismo), del Daodejng (taoísmo), de los textos de Bahá Ullah (fe Bahai), etcétera, hasta textos como los del Ant Negro, personaje sagrado del pueblo Lakota. El libro, más que hablar de los textos originales, deja que sean ellos quienes hablen.

La obra se inscribe en un campo abandonado hasta tiempos recientes, el de la aproximación no confesional a los fenómenos religiosos. No trata de una obra teológica, sino fenomenológica, es decir que su contenido no es un estudio sobre Dios desde una fe determinada, sino sobre las religiones (relación de la humanidad con los dioses) sin presuponer creencia alguna en el lector, ni promoverla.

De padre italiano y madre catalana, Xavier Melloni es licenciado en Antropología y doctor en Teología. Inició su carrera investigadora con una tesis doctoral sobre los Ejercicios Espirituales de san Ignacio. Posteriormente se interesó en la Filocalia y la tradición cristiana oriental. Durante diversas estancias en la India entró en contacto directo con el conjunto de prácticas espirituales que en Occidente se conocen con el nombre común de hinduismo. Ha reflexionado ampliamente sobre el diálogo interreligoso de cuya práctica es uno de los principales animadores en Catalunya en sintonía con las aportaciones de Raimon Panikkar, Es profesor de la Facultad de Teología de Catalunya y con frecuencia se requerido para participar en congresos, tribunales de tesis y actos diversos en centros académicos tales como la Universitat Pompeu Fabra.

Las dos ediciones del libro se presentarán hoy, lunes 18 de junio, a las 19:30 horas en Cristianisme i Justícia (Roger de Llúria, 13, Barcelona). La presentación irá a cargo de Ignasi Boada –filósofo, jefe de estudios del Institut Superior de Ciències Religioses de Barcelona–, Jaume Flaquer –islamólogo y jesuita, profesor de la Facultat de Teologia de Catalunya–, Raimund Herder –editor, Herder Editorial–, Ignasi Moreta –editor, Fragmenta Editorial– i el autor. A continuación, a las 20:45 horas, se celebrará en la iglesia de los jesuitas de Caspe 27 (junto a Cristianisme i Justícia) una plegaria dirigida por Jon Sobrino con el tema "Bajar de la cruz a los probres de este mundo".

· Xavier Melloni, Escletxes de Realitat. Religions i revelació, Fragmenta, Barcelona, 2007, 296 págs., 19,50 €.

· Xavier Melloni, Vislumbres de lo Real. Religiones y revelación, Herder, Barcelona, 2007, 272 pàgs., 19,50 €.
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