nota de premsa | presentació d’els mestres de la sospita
Torralba, Bilbeny, Fernández Buey i Sánchez Pascual polemitzen sobre les sospites de Marx, Nietzsche i Freud

La crítica a la religió de Marx, Nietzsche i Freud és objecte d’un assaig a vuit mans: Els mestres de la sospita. Marx, Nietzsche, Freud. A més de l’autor del cos del llibre, el filòsof i teòleg Francesc Torralba (URL), hi han participat —amb contrapunts més breus— els filòsofs Norbert Bilbeny (UB), Francisco Fernández Buey (UPF) i Andrés Sánchez Pascual (UB). El llibre es presenta avui, a les 19.30 h, a la llibreria La Central del Raval.
Barcelona, 25 de setembre del 2007

Va ser Paul Ricoeur qui va forjar l’any 1965 l’expressió mestres de la sospita per referir-se a Marx, Nietzsche i Freud. Una expressió que Torralba considera «afortunada», ja que associa tres figures que han influït de manera decisiva en la cultura contemporània; tanmateix, Sánchez Pascual no dubta a qualificar l’expressió de «fórmula treta de la màniga» i de «clau de fum».

No és l’única discrepància que aflora en el llibre, ja que el seu procés de gestació permet la pluralitat d’enfocaments en un mateix volum. Els mestres de la sospita és un llibre de Francesc Torralba el text del qual, abans de ser publicat, va ser llegit per tres contraopinants de luxe: el catedràtic d’ètica de la UB Norbert Bilbeny, el catedràtic d’ètica de la UPF Francisco Fernández Buey, i el professor de filosofia de la UB —i cèlebre traductor de Nietzche— Andrés Sánchez Pascual. El llibre inclou, doncs, el text inicial de Torralba i les tres aportacions crítiques dels contraopinants, centrades respectivament en Freud, Marx i Nietzsche.

Francesc Torralba contextualitza el concepte de sospita en el marc de la història de la filosofia, i ofereix una introducció a les grans sospites formulades per Marx, Nietzsche i Freud en relació amb la religió, l’antropologia, els valors culturals vigents, etc. Torralba considera que els tres autors representen «un moment insuperable en l’horitzó de la modernitat». Defensa un diàleg amb ells sense refutacions apressades, però també sense submissions idolàtriques. En aquest sentit, els retreu el fet de no integrar amb seriositat, en la seva crítica de la religió, «les conseqüències que es deriven de l’afirmació dogmàtica d’un Déu que és u i tri». Al mateix temps, defensa la necessitat d’acollir-los com a «hostes inquietants» que «fan trontollar els pilars de la civilització occidental». Torralba els considera també «els epicentres d’un moviment sísmic que transforma substantivament l’ordre de les coses: res no podrà ser pensat com abans».

Norbert Bilbeny precisa algunes de les afirmacions de Torralba sobre la religió en Freud. Considera que, després de Freud, és possible la religió sempre que s’entengui no com a creença —la crítica freudiana s’adreça contra la «religió-creença»—, però sí «com a religiositat»: «una religiositat sense constricció mental ni representacions il·lusòries no queda descartada».

Francisco Fernández Buey defensa una aproximació als mestres de la sospita que tingui en compte «la lletra menuda» dels seus textos, a partir de la qual és possible entreveure un Freud poc freudià, un Nietzsche no gaire nietzscheà i un Marx ben poc marxista. Sobre aquest darrer, destaca que la crítica a la religió fou una preocupació de joventut, i que amb els anys es va distanciar dels postulats materialistes.

Finalment, Andrés Sánchez Pascual, a més de discutir el títol del llibre, s’acara a l’ateisme nietzscheà destacant que «segurament aquest ateisme seu d’aquell Déu desfigurat fou el seu acte més cristià». I s’atreveix a afirmar que amb aquest ateisme i immoralisme «Nietzsche està dient al cristià: “Arriba a ser el que ets.”» 

Francesc Torralba, de qui acaba de sortir una traducció a l’alemany de L’art de saber escoltar que presentarà a la Fira de Frankfurt, és autor d’una vasta obra assagística en els camps de la filosofia, l’ètica, la pedagogia i la religió.

Els mestres de la sospita es presentarà avui, a les 19.30 h, a la llibreria La Central del Raval (Elisabets, 6, Barcelona). Hi intervindran Torralba, Bilbeny i Fernández Buey —Sánchez Pascual es troba a l’estranger—. El volum es troba a les llibreries des del mes de maig.

El llibre ha estat publicat per Fragmenta, la nova editorial sobre totes les religions que es presentà al maig passat. Fragmenta acaba de reeditar Déus, creences i neurones, de Ramon M. Nogués —catedràtic de biologia de UAB—, atès que la primera edició s’ha exhaurit en quatre mesos. També acaba de recuperar la figura de Marcel Légaut —un clàssic cristià del segle XX—, i ha introduït en l’àmbit hispànic la psicoanalista francesa Marie Balmary, autora d’El monjo i la psicoanalista.

ampliació de continguts:
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sobre la possibilitat de concertar entrevistes o articles

Per a entrevistes o articles sobre la temàtica es pot comptar amb l’autor i amb els tres coautors.
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