nota de premsa | presentació d’el diàleg interreligiós
Un catòlic, un musulmà, un ortodox i una buddhista discuteixen sobre el diàleg interreligiós

Raimon Ribera, Abdelmumin Aya, l’arxiprest Joan Garcia i Montse Castellà són els coautors del llibre El diàleg interreligiós. El fet que tots quatre pertanyin a tradicions religioses diverses fa que el llibre sigui no solament una introducció al diàleg interreligiós, sinó també una experiència real de diàleg interreligiós. El volum es presentarà avui, a les 19.30h, a la llibreria Abacus (Balmes, 163, Barcelona).
Barcelona, 17 d’octubre del 2007

«Les religions podrien ignorar-se les unes a les altres, viure d’esquena entre elles, refusar el contacte. Ho han fet sovint; també han competit, i s’han fet la guerra. El diàleg interreligiós sorgeix de l’actitud contrària. No de la ignorància o de la indiferència, sinó de l’interès.» Aquest és el punt de partida de Raimon Ribera a l’hora d’enfrontar-se al tema.

Raimon Ribera, professor d’ESADE, llicenciat en ciències econòmiques i en filosofia i lletres, i exdirector del Centre Unesco de Catalunya, és l’autor del cos principal del llibre El diàleg interreligiós. Un llibre que situa el diàleg interreligiós en el marc de dos diàlegs més: l’intrareligiós i l’extrareligiós. Ribera aborda també els problemes i obstacles d’un diàleg autèntic, n’enumera els protagonistes, exposa la importància que hi té la concepció prèvia de la religió, i analitza les conseqüències que pot comportar per a les religions i per al món.

El text de Ribera es clou amb dos annexos. El primer tracta sobre la possibilitat de la pregària o celebració interreligiosa, i aporta textos concrets per fer-la possible. El segon és una detallada proposta del que podria ser un gran espai interreligiós que, sense la pretensió de suplantar els temples i llocs de reunió de cada tradició, els oferís un marc de posada en comú.

D’acord amb la metodologia de la col·lecció Introduccions de Fragmenta Editorial, el llibre incorpora tres contrapunts a càrrec de persones que han tingut accés al text abans de publicar-se i que hi fan les seves pròpies aportacions. El musulmà Abdelmumin Aya, doctor en filosofia, expert en poesia japonesa i vocal de la Junta Islámica para el Diálogo Interreligioso, considera que el text de Ribera «té la virtut d’haver sistematitzat de forma consistent la variada casuística d’un fet complex i que, amb els reajustaments necessaris, ens serà extraordinàriament útil en el repte que totes les tradicions tenim al davant». A més a més, Aya creu que «l’objectiu del diàleg no és conèixer l’altre sinó conèixer-me a mi mateix a través de la mirada de l’altre».

L’arxiprest Joan García Casanovas, vicari general per Espanya i Portugal de l’Església Ortodoxa Sèrbia i president de l’Institut de Teologia Ortodoxa Sant Gregori Palamàs, es pregunta sobre les condicions del diàleg, i manifesta que aquest «ha de ser ajudat per un element de qualitat vertical, ja que el tractament massa horitzontal de la qüestió perilla de ser el que és: horitzontal».

Finalment, la traductora de textos buddhistes Montse Castellà, membre del projecte MARPA de la UAB i col·laboradora del Centre d’Estudi de les Tradicions Religioses, manifesta que «el veritable diàleg no pot sorgir de l’aferrament a la pròpia identitat religiosa, de la por, sinó de la dimensió humana, allà on s’esvaeix tota diferència, tota especificitat, aquella base fonamental de la qual tots formem part. Res no es crea i res no es destrueix, sinó que tot sorgeix i tot es torna a fondre en aquesta totalitat inesgotable que és la Vida.»

El diàleg interreligiós forma part de l’agenda de les religions des de fa poques dècades. A poc a poc, s’està convertint en un dels grans temes que han d’abordar en els nostres dies: la coexistència i la compatibilitat entre la pròpia veritat i l’aliena somou els fonaments de moltes tradicions religioses. A Barcelona va tenir un gran impacte, l’any 2004, el IV Parlament de les Religions del Món —el diàleg més reeixit del Fòrum Barcelona 2004—. L’aportació d’aquest llibre a l’hora de situar el diàleg interreligiós i de sistematitzar-ne els elements que hi intervenen pot ser enormement clarificadora per a totes les persones que assisteixen amb interès a aquest canvi.

El volum es presentarà avui, a les 19.30h, a la llibreria Abacus (Balmes, 163, Barcelona), amb la participació dels quatre coautors. L’acte és coorganitzat per l’Associació Unesco per al Diàleg Interreligiós – Unescocat.

ampliació de continguts:
El diàleg interreligiós
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sobre la possibilitat de concertar entrevistes o articles

Per a entrevistes o articles sobre la temàtica es pot comptar amb l’autor i amb els tres coautors.
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