nota de premsa | iniciació als veda, de raimon panikkar
Raimon Panikkar proposa un camí iniciàtic per les escriptures vèdiques 
Raimon Panikkar, l’indòleg i filòsof català més reconegut internacionalment, va dedicar deu anys de la seva vida a una magna antologia i estudi de les escriptures vèdiques. Posteriorment, la seva traductora italiana Milena Carrara en va fer una tria que, revisada per Panikkar, constitueix un breu volum independent: Iniciació als Veda. Després de les edicions italiana, francesa i tàmil, Fragmenta n’ofereix la traducció catalana de la indòloga Laia Villegas.

Barcelona, 6 de febrer del 2008

«Una de les manifestacions més belles de l’Esperit és sens dubte la que ens ha arribat sota el nom dels Veda.» Així inicia Raimon Panikkar el seu compendi vèdic, que defineix com «un resum de la revelació vèdica, entesa com el desvelament de les profunditats que continuen ressonant en el cor de l’home modern, per tal que pugui adquirir més consciència del propi patrimoni humà, de les fonts del seu ésser personal. Aquesta obra busca, per tant, presentar els Veda com una experiència humana que encara és vàlida i capaç d’enriquir i estimular l’home contemporani a viure una vida plenament humana, una vida que no s’exhaureixi simplement en l’acció i que no es limiti a un pla espaciotemporal bidimensional, sinó que arribi a la plenitud a través de la plena realització de totes les possibilitats.»

Panikkar es manifesta convençut de la importància de l’acostament als Veda des de la contemporaneïtat: «Aquest llibre no és una lectura que es pugui prendre a la lleugera: representa un autèntic camí iniciàtic que, seguint el ritme de la vida del cosmos, ens porta a la realització del naixement de la vida autèntica en nosaltres.»

L’antologia, de 98 pàgines de petit format, està subdividida en sis parts «que avancen segons un esquema que segueix la manifestació de la realitat a la consciència de l’home», apunta l’autor. Aquestes parts són: 1) aurora i naixement; 2) germinació i creixement; 3) floració i plenitud; 4) crepuscle i declivi; 5) mort i dissolució, i 6) vida nova i llibertat. Inês Castel-Branco, codirectora de Fragmenta, apunta que «cada part conté una petita introducció de l’autor i dos o tres himnes molt ben seleccionats i comentats: es parteix, doncs, dels textos originals, i es deixa que les paraules mil·lenàries ressonin avui en nosaltres.»

ampliació de continguts
Fragmenta Editorial     http://www.fragmenta.cat
Iniciació als Veda          http://www.fragmenta.cat/books/view/39
(inclou 8 fotografies en alta qualitat de l’autor amb els editors, i les primeres 22 pàgs. del llibre)
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